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Дидактичне забезпечення самостійної роботи студентів з навчальної дисципліни «Статистика праці»

Розвиток науково-технічного процесу та перехід до ринкової економіки об’єктивно зумовлюють необхідність поглибленого вивчення сучасних економічних наук, до яких належить дисципліна “Статистика праці”. Саме з опанування та вірного розуміння економічних, методологічних і загальнотеоретичних проблем починається вивчення дисципліни. 


Особливе значення курс має для студентів заочної форми навчання. Це пояснюється необхідністю поєднання теоретичних знань із практичною діяльністю, використання набутих знань для підвищення власної кваліфікації з питань управління працею.

Важливою складовою вивчення дисципліни  є самостійна робота студентів. Головне полягає не в заучуванні певних положень курсу, а в умінні самостійно логічно, доказово виводити та обґрунтовувати певні положення. Для цього при вивченні матеріалу слід розкривати реальні процеси, зіставляти різні підходи, наукові точки зору, вчитися обмірковувати проблеми організації праці у виробничій діяльності. На цій основі необхідно навчитися робити узагальнення, обґрунтовані висновки, що мають важливе значення для швидкозмінного, динамічного сучасного виробництва в умовах ринку.


Основними етапами в організації самостійної роботи є:

1. Підбір літератури з дисципліни в цілому та по її окремих розділах. При цьому доцільно використовувати програму курсу, бібліографічний покажчик. Крім того, слід виділити основний підручник і допоміжну літературу.

2. З’ясування, якою мірою навчальна програма курсу відповідає змісту наявних у студента підручників і за необхідності підібрати допоміжні джерела інформації (статті, брошури, монографії, статистичні дослідження).

3. Ознайомлення з матеріалами лекції, літературними джерелами – їх детальна проробка, конспектування, виділення головної ідеї матеріалу тощо.

4. Осмислення змісту окремих питань теми в контексті цілісної характеристики, зв’язку теми з попереднім матеріалом.

5. Розгляд питань для самостійної перевірки знань, їх кращого засвоєння через додатковий аналіз матеріалу, що викликає певні труднощі.

6. Надання відповідей на запитання самоконтролю та тестування з теми, що вивчається.

7. Опанування (після вивчення окремих тем) матеріалу певного розділу курсу в цілому. При цьому основну увагу слід зосередити на найскладніших (вузлових) аспектах розділу і намагатися зрозуміти загальну логіку дисципліни “Статистика праціі”, значення курсу для вивчення інших дисциплін.


 Набуті знання цієї дисципліни знадобляться при підготовці випускних кваліфікаційних і дипломних робіт та практичної роботи випускника після закінчення університету .

Самостійною роботою студентів можуть виступати  такі її види, як:

1. Самостійне, більш глибоке опанування теоретичними положеннями з курсу за рахунок самостійного опрацювання матеріалу, підготовленого у формі реферату на певну тему.

2. Відвідування підприємств регіону, бесіди з їхніми фахівцями з питань управління продуктивністю праці.
3.  Ознайомлення студентів із сучасним станом організації праці на підприємствах та методами управління нею. 
4. Проведення окремих досліджень з питань продуктивності праці, які б закріплювали теоретичні знання і давали б студентам практичні навички.

5. Обговорення ситуацій, що виникають на конкретних підприємствах регіону з урахуванням реальних виробничих умов. 
        У зв’язку з тим, що робота над обговоренням виробничих ситуацій є головним засобом закріплення теоретичних знань та набуття практичних навичок, їй приділяється значна увага. На практичних заняттях відбувається обговорення, в процесі якого студенти здійснюють аналіз і розробляють свої пропозиції щодо можливостей зростання продуктивності праці на підприємствах.

Перелік завдань винесених на самостійне опрацювання:
1. Опишіть коло питань, які охоплюють статистику праці.

2. Назвіть джерела інформації статистики праці.

3. Підберіть кожному з приведених нижче положень, відзначених буквами, що відповідає чи термін поняття, перераховані нижче:

· Працездатне населення

· Населення працездатного віку

· Перепис населення

· Трудові ресурси

· Маятникова міграція

· Природний рух трудових ресурсів

· Економічно активне населення

· Зайняті в економіці

· Безробітні

а) щоденне пересування людей від місця проживання до місця роботи з одного регіону в іншій;

б) працездатні громадяни в працездатному віці, що не мають роботи, займаються її пошуком і готові негайно приступити до неї;

в) зміна чисельності за рахунок вступу в працездатний вік підлітків, смертності, виходу на пенсію й інвалідність, чи початок або припинення роботи особами непрацездатного віку;

г) сукупність людей, здатних до праці за віком і станом здоров'я;

д) основне джерело інформації про населення, яке одержало на державному рівні шляхом індивідуального опитування громадян;

е) сукупність осіб, фактично зайнятих в економіці і незайнятих, але здатних до праці за віком і станом здоров'я;

ж) наймані особи, що виконують роботу, яка приносить дохід, включаючи тимчасово відсутніх на роботі через хворобу, відпусток і т.п.;

з) сукупність жінок і чоловіків відповідно у віці від 16 до 54 років і від 16 до 59 років включно;

и) населення, що забезпечує пропозицію робочої сили для виробництва товарів і послуг, включаючи зайнятих і безробітних.

4. Порівняйте склад двох показників: “трудові ресурси” і “економічно активне населення”.

5. Визначите кількість фактично відпрацьованих людино-годин по приведеним нижче даним за I квартал:

Явки на роботу, людино -днів.....................……...........……………….54181

Цілоденні простої, людино-днів ....……….......………………… ……....120

Неявки в зв'язку  з черговими відпустками, людино-днів..……....…...6490

Неявки в зв'язку з вихідними і святковими днями, людино-днів…...28000 

Неявки з інших причин, людино-днів ..…….……………………….....1627

Час, який не був використаний протягом робочих змін з усіх причин, людино-год………….......………………………………………………32879 

Середня встановлена тривалість робочого дня, год…….....……………...7,8

Число робочих днів...................………………………………………..….64

6. На початок 1999 р. у регіоні проживало 1850 тис. чол., в тім числі 480 тис. дітей і підлітків у віці до 16 років. Частка жителів працездатного віку складала 60%, з них непрацюючі інваліди I і II груп і особи, що вийшли на пенсію на пільгових умовах, 4,2 тис. чол. З загальної чисельності населення 49,6% жителів зайнято на території регіону і 0,4% — за його межами. У загальній чисельності зайнятого населення регіону — 128 тис. осіб непрацездатного віку. Сальдо маятникової міграції складає +1,5 тис. чол. За 1999 р. чисельність безробітних у регіоні збільшилася на 2 тис. чол. чи на 10%. Визначите за станом на початок року:

1. Чисельність: а) населення працездатного віку; б) працездатного населення; в) трудових ресурсів (з обліком і без обліку маятникової міграції); г) зайнятих в економіці (з обліком і без обліку маятникової міграції); д) безробітних; е) економічно активного населення, що проживає на території регіону.

2. Коефіцієнти: а) працездатності всього населення і населення працездатного віку; б) пенсійного навантаження, потенційного заміщення і загального навантаження населення працездатного віку; в) зайнятості населення працездатного віку, працездатного населення, трудових ресурсів і економічно активного населення.

3. Рівень безробіття.     

4. Ступінь економічної активності працездатного населення регіону.

7. Вихідні умови такі ж, як у задачі 23. Відомо також, що в 1999 р. коефіцієнти народжуваності, смертності, міграційного приросту населення склали відповідно 12, 10, 3‰. Сальдо маятникової міграції на кінець року збільшилося на 0,5 тис. чол. Протягом року чисельність працездатного населення зросла на 25 тис. чол. за рахунок переходу в робочий вік підлітків (з них 64% улаштувалося на роботу). Зайнялися трудовою діяльністю 5 тис. чол., які раніше ще не працювали (підліткі і особи пенсійного віку). Прибуло на постійне проживання 6 тис. чол. працездатного населення, з яких 65% під кінець року було залучено в економічну діяльність. Вибуло на постійне проживання 3,4 тис. жителів (у тому числі 70% працездатного населення, з яких 80% було раніше зайняте в економіці регіону). Чисельність зайнятого населення регіону скоротилася на 22 тис. чол. за рахунок переходу на пенсію, на інвалідність, припинення роботи особами непрацездатного віку. З загальної чисельності померлих за рік — 30% працездатне населення (з них 90% було зайнято в економіці регіону).

Проаналізуйте зміни на ринку праці регіону за рік і розрахуйте наступні показники:

1. Середньорічну чисельність: а) населення регіону; б) трудових ресурсів; в) зайнятих в економіці; г) безробітних; д) економічно активного населення.

2. Коефіцієнти природного поповнення, вибуття і природного приросту трудових ресурсів.

3. Коефіцієнт міграційного приросту трудових ресурсів.

4. Рівень безробіття (у середньорічному обчисленні).

8. У місті проживає 1288 тис. чол., у тому числі 300 тис. дітей і підлітків у віці до 16 років і 258 тис. чол. старше працездатного віку. Чисельність непрацюючих інвалідів I і II груп і непрацюючих пенсіонерів у працездатному віці складає 2% загального числа осіб працездатного віку. Відомо, що в місті чисельність зайнятих в економіці складає 602 тис. чол., з яких 92,4% знаходиться в працездатному віці.

Визначте: а) чисельність трудових ресурсів; б) коефіцієнти зайнятості населення працездатного віку, працездатного населення і трудових ресурсів; в) чисельність економічно активного населення, рівень безробіття і ступінь економічної активності населення, якщо чисельність безробітних складає 35тис. чол.                         

9. За результатами обстеження домашніх господарств склад населення регіону характеризується наступними даними, % до загальної чисельності населення:

Особи, що працюють по найманню на підприємствах, в організаціях, установах …………...…………………………………………......…………..30 

Особи, що працюють за винагороду у фермерських господарствах і в окремих громадян...……………...…………..........………………...………….0,9

Особи, зайняті індивідуальною трудовою діяльністю…………..…………...2,5 

Особи, що працюють у власному фермерському господарстві без залучення найманих робітників на постійній основі……………...........………………..5,0

Роботодавці.........………..........………………………………………………...4,0

Сільськогосподарські робітники....……......………………...……..………….9,0

Особи, зайняті в особистому підсобному господарстві.……….....…………2,3
Особи, що працюють у кооперативах у якості їхніх членів….....…………..7,0

Особи, що працюють на сімейному підприємстві без оплати....……………1,2

Учні працездатного віку, що навчаються з відривом від виробництва.....…7,0 

Особи, що не мають роботи, що шукають її і готові до неї приступити...…1,8

Особи в робочому віці, зайняті веденням домашнього господарства, 

доглядом, за дітьми і т.п. ……...............................……………………………3,4

Особи, що припинили пошук роботи, але готові і здатні працювати.……...0,5

Особи працездатного віку, що не працюють по різним причинам, не перерахованим вище …….................………………………………………….4,4

Діти і непрацюючі підлітки до 16 років………..…........…………......……..10,0

Непрацюючі пенсіонери й інваліди..................………….............…………..11,0

Визначте: а) частку економічно активного населення, трудових ресурсів, зайнятого населення, безробітних, економічно неактивного населення працездатного віку в загальній чисельності населення; б) рівень безробіття; в) ступінь економічної активності населення.

Проведіть угрупування зайнятого населення і визначите його склад з статусу зайнятості.

10. Маємо наступні дані про розподіл безробітних по тривалості пошуку роботи: 

	Тривалість безробіття, міс.
	Число безробітних, чол.

	До 1

1-3

3-6

 6-12

Більше 1 року
	544

1424

1410

1867

3632


Визначте:

а) середню тривалість безробіття;

б) медіанну тривалість безробіття.

11 Маємо наступні дані про рух робочої сили по галузях економіки в районі:
	Показники


	Прийнято робітників на протязі року


	Вибуло робітників на протязі року



	
	Чол.
	%, середньооблікова чисельність


	чол.



	
	1996р.


	1997р.


	1996р.


	1997р.


	1996р.


	1997р.



	Всього в економіці Промисловість Сільське господарство

Фінанси, кредит, страхування


	8981,6 

2321,1 807,9 

443,4


	8981,4 

2426,3 784,2 

131,5


	18,9 

16,9 

12,4 

20,7


	19,9

19,2

13,0

19,1
	11371,6

3708,6

1173,4

138,4
	11016,7 

33848,8 1176,2 

133,1




Визначте середньооблікову чисельність працівників в районі по економіці в цілому і зазначених галузях і проаналізуйте її зміну. Розрахуйте відносні показники обігу робочої сили по звільненню. Зіставте інтенсивність руху робочої сили по галузях економіки.

12. По підприємству маємо дані за березень про чисельність осіб облікового складу, що включаються в розрахунок середньооблікової чисельності, чол.:

	Період
	Стояло по списку кожен день
	Являлось на роботу кожен день
	Число цілоденних простоїв за кожен день

	1-3

4-5

9-11

14-18

21-25

28-31
	420

421 

430 

432 

425 

431
	420

421

428

430

424

431
	-

120

-

-

-

- 


Вихідні і святкові дні місяця: 6, 7, 8, 12,13, 19, 20, 26, 27.

Визначте середньооблікову чисельність, середньоявочну чисельність і середнє число фактично працюючих осіб за березень. 

13. Чисельність працівників підприємства, що почало свою діяльність з 10 травня, за списком складала: 10-21 травня - 220 чоловік, 22-25 травня - 210 чол., 26-31 травня - 205 чол. Середньоспискова чисельність працівників підприємства складала, чол.:

Червень...……….………......210

III квартал.…..….………......225

Жовтень...………………......245

Листопад...……………....…240

Грудень...………………......242 

Визначте середньооблікову чисельність працівників підприємства за: а)травень; б) II квартал; в) 1-е півріччя; г) IV квартал; д) 2-е півріччя; е) рік (різними методами).

14. По підприємству за квітень є наступні дані, чол.-днів: число явок - 2270, число неявок за робочі дні - 150; число неявок за вихідні дні - 880. У даному місяці підприємство працювало 22 дня.

Визначте середньооблікову і середньоявочну чисельність працівників у квітні.

15. Облікова чисельність працівників підприємства на початок року складала  230 чол. Протягом року прийнято на роботу 20 чол., звільнено 25 чол. (у тому числі в зв'язку з закінченням терміну договору 12 чол., відходом на пенсію 5 чол., вступом у навчальні заклади 2 чол., за власним бажанням 3 чол., за прогули й інші порушення трудової дисципліни 3 чол.). Середньооблікова чисельність за рік склала 225 чол.

Побудуйте баланс робочої сили і визначите абсолютні і відносні показники обігу по прийому, по вибуттю, заміщення працівників і сталості кадрів.

16. Маємо наступні дані за два місяці: 

	Показники


	Квітень


	Травень



	Виробництво продукції, тис. грн.

(в  зіставлених цінах)
	400


	441



	Середньооблікова чисельність промислово-виробничого персоналу, чол.
	250


	256



	В тому числі робітників


	200


	210



	Відпрацьовано робітників, люд.-днів


	4000


	3990



	Відпрацьовано робітників, люд.-год.


	30800 


	31521




Визначте: 1) рівні продуктивності праці (середньогодинний, середньоденний, середньомісячний); 2) динаміку продуктивності праці; 3) приріст середньомісячного виробництва в розрахунку на одного працюючого за рахунок окремих факторів; 4) приріст обсягу продукції, отриманий за рахунок: а) збільшення чисельності промислово-виробничого персоналу; б) росту продуктивності праці.

Укажіть взаємозв'язок між показниками рівня продуктивності праці.

17. Маємо наступні дані за два періоди:

	Види продукції
	Виробництво продукції, шт.
	Витрати праці на одиницю продукції, люд.-год.

	
	базовий період
	поточний період
	базовий період
	поточний період

	А 

В 
	200

100
	250

110
	4,2

5,5
	4,0

5,3


Визначте: а) динаміку продуктивності праці по кожному виду продукції; б) загальні індекси продуктивності праці і трудомісткість продукції; в) економію робочого часу, отриману в результаті росту продуктивності праці, при виробництві кожного виду продукції і по двох видах продукції разом.

18. По підприємству відомі наступні дані: 

	Показники
	Базовий період
	Поточний період

	Об’єм продукції, тис. грн. (в зіставлених цінах)

Відпрацьовано робочими, люд.-днів


	506,0

2300
	508,6

2280


У звітному періоді індекс середньої фактичної тривалості робочого дня склав 0,98, а індекс середньої фактичної тривалості робочого періоду (у днях) - 0,96.

Визначте індекси середньогодинної, середньоденної і середньомісячної продуктивності праці.

19. По підприємству за червень число відпрацьованих робітниками людино-днів склало: у першій зміні 2200; у другій 1760. Число робочих місць на підприємстві 115. В червні 22 робочих дня.

Визначте: 1) коефіцієнти: змінності робітників, використання змінного режиму, безперервності й інтегральний коефіцієнт використання робочих місць; 2) резерви робочого часу через неповне використання робочих місць у першій зміні й у цілому на підприємстві; 3) приріст обсягу продукції, який можна одержати в результаті підвищення завантаження робочих місць, якщо коефіцієнт змінності робітників збільшити до 1,9 (середнє виробництво продукції за зміну одним робітником складає 100 грн.).

20. По підприємству за червень маємо наступні дані, чол.-днів: відпрацьовано 4607, цілоденні простої 30; всього неявок 1963, у тому числі в зв'язку зі святковими і вихідними днями - 1760, черговими відпустками - 60. У червні 22 робочих дня.

Визначте: 1) календарний, табельний і максимально можливий фонди робочого часу; 2) середньооблікову чисельність і середньоявочне число працюючих; 3) середнє число днів неявок у складі максимально можливого фонду робочого часу в розрахунку на одного працюючого.

21. Маємо наступні дані по підприємству про використання робочого часу за жовтень (23 робочих дня):

Відпрацьовано робітниками, чол.-днів ...…………………….....…8756

Цілоденні простої, чол.-днів .....................…………………......……..10

Неявки, чол.-днів:

у зв'язку з черговими відпустками……..................…………....…240

у зв'язку з родами ...............................………………………......…..25

через хворобу ...................................……………………………....140 

у зв'язку з відпустками по навчанню ………………………….......10 

у зв'язку з виконанням державних обов'язків...…………………….4 

з дозволу адміністрації ...................………….……...……………….5 

у зв'язку з вихідними і святковими днями ………......…………3200 

Відпрацьовано робітниками, чол.-год...........……………….…68597 

У тому числі надурочно.............................……………………….300 

Установлена тривалість робочого дня, год:  

у 90% робітників ......................……….…...………………….8 

у 10% робітників ........……………………………………....…7

Побудуйте баланс використання робочого часу і визначте: 1) відносні показники структури максимально можливого фонду робочого часу; 2) коефіцієнти використання фондів робочого часу; 3) коефіцієнти використання робочого часу: а) по числу днів роботи на одного облікового робітника; б) по тривалості робочого дня (повної й урочної); в) по числу годин, відпрацьованих у середньому одним обліковим робітником за жовтень.

22. Маємо наступні дані про середньорічну чисельність промислово-виробничого персоналу в промисловості району по категоріях:

	Показники


	1993 р.


	1994 р.


	1995 р.


	1996 р.


	1997 р.



	Число підприємств, од.

Промислово-виробничий персонал, чол.

В тому числі робітники


	104

18864

15640


	138

17440

14201


	137

16006

13000


	156

14934

11 870


	159

14009

11 014




Визначте (по роках) чисельність службовців. Проаналізуйте зміну чисельності і структури промислово-виробничого персоналу промисловості району. Розрахуйте середню чисельність працівників на одне підприємство, проаналізуйте її динаміку.

23. По підприємству маємо наступні дані за два періоди: 

	Показники
	Базовий період
	Поточний період

	Середньооблікове число робітників

Відпрацьовано робітниками, 

людино-днів

Відпрацьовано робітниками, 

людино-год.
	300

6000

45600
	280

5880

45864


Визначте: 1) динаміку середньої тривалості робочого дня і робочого періоду (у днях і годинах); 2) зміна загальної кількості відпрацьованого часу (у чол.-год.) за рахунок різних факторів.

24. По двох цехах підприємства маємо наступні дані:

	Цехи
	Всього відпрацьовано, люд.-днів
	Приріст продуктивності праці в звітному періоді в порівнянні з базовим, %

	
	базовий період


	звітній період
	

	№1

№2
	5800

3120
	5880

3200
	+7

+3


Визначте: 1) зведений по підприємству індекс продуктивності праці; 2) абсолютну величину економії робочого часу, отриману за рахунок росту продуктивності праці; 3) приріст продукції (у %) за рахунок росту продуктивності праці по кожнім цеху й у цілому по підприємству.

25. Маємо наступні дані по двох підприємствах:

	Підприємства
	Середньоденний виробіток одного робочого, шт.
	Середня фактична тривалість робочого дня, год.
	Середня фактична тривалість робочого місяця, дні

	
	вересень
	жовтень
	вересень
	жовтень
	вересень
	жовтень

	№1

№2
	27

29
	28

30
	7,8

7,9
	7,9

7,7
	20

21
	21

22


Визначте по кожному підприємству динаміку середньогодинного, середньомісячного виробництва продукції в розрахунку на одного робітника.

26. Маємо наступні дані про виробництво одягу і витрати праці по швейній фабриці за два місяці:

	Види одягу
	Випуск, шт.
	Фактичні витрати робочого часу в середньому на 1 шт.,год

	
	вересень
	жовтень
	вересень
	жовтень

	А

В

С
	100

300

280
	105

290

310
	5,8

5,0

6,0
	5,6

5,0

5,8


Визначте: 1) індивідуальні індекси продуктивності праці; 2)загальний індекс продуктивності праці: а) середньоарифметичний; б) агрегатний; 3)економію робочого часу, отриману в результаті росту продуктивності праці.

27. У звітному періоді в порівнянні з базисним кількість добутого вугілля збільшилася внаслідок підвищення продуктивності праці на 500 т. Трудомісткість видобутку 1 т у базисному періоді склала 0,3 людино-дня.                

Визначте економію витрат робочого часу внаслідок підвищення продуктивності праці.

28. Маємо наступні дані про роботу залізничного транспорту:

	Показники
	1997 р.
	1998 р.
	1999 р.

	Вантажообіг, млн.т/км

Середньорічна чисельність працюючих, чол.
	2000

1200
	2110

1100
	2205

1150


Визначте: 1) індекси динаміки обсягу перевезень; 2) індекси динаміки чисельності працівників залізничного транспорту; 3) індекси продуктивності праці; 4) середньорічні темпи росту і приросту продуктивності праці за період 1997-1999 р.

29. Маємо наступні дані про роботу підприємства за два періоди:

	Види продукції


	Нормативні

витрати робочого часу на одиницю

продукції,

люд.-год.


	Листопад


	Грудень



	
	
	вироблено,

шт.


	Загальні витрати

робочого часу, 

люд.-год.


	вироблено,

шт.


	Загальні витрати

робочого часу, 

люд.-год.



	А


	2,0


	8500


	16150


	8600


	15910



	В


	2,3


	9000


	19800


	9050


	19005




Визначте: 1) індекс продуктивності праці трудовим методом; 2) агрегатний індекс продуктивності праці; 3) індекс трудомісткості; 4) економію трудових витрат у зв'язку зі зниженням трудомісткості (у звітному періоді в порівнянні з базисним).

30. По підприємству маємо наступні дані про середнє виробництво і структуру чисельності працюючих:

	Філії


	Базовий період


	Звітний період



	
	середнє виробництво

продукції на

1 працюючого, тис. грн. (у порівнянних цінах)


	питома вага

філії в загальній чисельності працюючих на підприємстві, %


	середнє виробництво

продукції на 1 працюючого тис. грн. (у порівнянних

цінах)
	питома вага

філії в загальній чисельності працюючих на підприємстві, %



	№1


	1500


	35


	1550


	35



	№2


	2000


	20


	2100
	25



	№3


	2500


	 45


	2510


	40




Визначте: 1) індивідуальні індекси продуктивності праці; 2) загальні індекси продуктивності праці: а) перемінного складу; б) постійного складу; 3) індекс впливу структурних зрушень; 4) абсолютну зміну середнього виробництва на одного працюючого по підприємству в цілому і за рахунок окремих факторів.

31. Маємо наступні дані про стаж роботи 20 робочих цеху і виробництву ними продукції за зміну:  

	№ п/п.


	Стаж роботи,

років
	Виробництво продукції за

зміну, шт.
	№ п/п.


	Стаж роботи,

років
	Виробництво продукції за

зміну, шт.

	1


	2


	3


	4


	5


	6



	1

2

3

4
	6

1

6

2
	29

22

25

24
	5

6

7

8
	17

13

11

7
	32

37

30

29

	9

10

11

12

13

14
	7

2

9

4

12

12
	31

23

33

26

36

31
	15

16

17

18

19

20
	8

7

7

5

6

5
	30

26

30

27

28

28


Використовуючи метод угрупувань, встановіть характер залежності між стажем роботи і виробництвом продукції за зміну. Побудуйте рівняння регресії і виміряйте тісноту зв'язку.

32. Вкажіть складові елементи фонду заробітної плати:

а) пряма заробітна плата за відпрацьований час;

б) витрати на відрядження;

в) виплати за невідпрацьований час;

г) одноразові заохочувальні виплати;

д) витрати на професійне навчання;

с) виплати на харчування, житло і паливо;

ж) обов'язкові відрахування в державні соціальні фонди;

з) відрахування організацій на пенсійне, медичне й інші види добровільного страхування працівників;

і) доходи по акціях і інші доходи від участі працівників у власності організації (дивіденди, відсотки тощо);

к) допомога по тимчасовій непрацездатності, по вагітності і родам, по догляду за дитиною й інші виплати із позабюджетних фондів;

л) податки, зв'язані з використанням робочої сили.

33. Вкажіть види виплат, що відносяться до прямої заробітної плати:

а) оплата щорічних відпусток;

б) оплата відпусток по навчанню;

в) винагороди за підсумками роботи за рік,

г) суми, нараховані за відпрацьований час по тарифних ставках, окладам, відрядним розцінкам;

д) вартість продукції, виданої в порядку натуральної оплати праці;

е) грошова компенсація за невикористану відпустку;

ж) суми, нараховані за час змушених простоїв;

з) вартість харчування, житла, комунальних послуг, наданих безкоштовно;

і) надбавки до пенсій працюючим на підприємстві;

к) витрати на культурно-побутове обслуговування працівників;

л) виплати стимулюючого характеру, нараховані відповідно до прийнятої на підприємстві системи оплати праці;

м) матеріальна допомога, надана більшості працівникам;

н) виплати компенсованного характеру, зв'язані з режимом роботи підприємства.

34. Маємо наступні дані по підприємству:

1. Суми, нараховані працівникам, грн.:

За відпрацьований час по тарифних ставках, окладам, 

відрядним розцінкам ………...……………………………………100293

Вартість продукції, виданої в порядку натуральної 

оплати праці ...………………………………………………………..5000

Доплати і надбавки за професійну майстерність, сумісність професій та інші виплати стимулюючого характеру …………….......……………..11 200

Доплата за роботу в нічний час...……………….…………………..2040

Доплата за роботу у вихідні дні...…..…………………....………...14000 

Доплата за роботу в небезпечних умовах...………………..….…..20900

Виплата кваліфікованим працівникам за навчання учнів на виробництві...………………………………………..……………….5087

Оплата відпусток по навчанню.………………………………..…...1545

Оплата чергових відпусток……………………………………..…..8500

Оплата внутрішньозмінних простоїв…………………….………...1960

Оплата цілоденних простоїв…………………………………..……3863

Оплата пільгових годин підлітків...……………………………..…1008

Оплата внутрішньозмінних годин, не відпрацьованих у зв'язку з виконанням державних чи суспільних обов'язків…………………….…..…….1505

Виплати по тимчасовій непрацездатності…………...……………...842 

Доходи по акціях підприємства…………………….………………5010

Витрати на відрядження.……………………………………………2860

Оплата днів, не відпрацьованих у зв'язку з виконанням державних чи суспільних обов'язків...………………………………………………354

Грошова компенсація за невикористану відпустку.…………...….1760 

Винагорода за вислугу років………………………………………………..600 

Матеріальна допомога, надана: 

працівникам основних цехів……………………………………..………12000 

двом працівникам з родинних обставин………………..…….…………..1300 

Виплати на харчування, житло, надані відповідно до законодавства працівникам даної галузі…………………………………………………...6107

Суми, видані працівникам на погашення кредиту, наданого на житлове будівництво………………..……………………….……………………....10200 

Обов'язкові відрахування в державні соціальні фонди….……………………………………………………………………88463

Надбавки до пенсій………………………………………………….………..600 

Оплата путівок:

на лікування і відпочинок…………………………………..……………....1048

на екскурсії…………………………………………..……………..………..1370 

Витрати на перепідготовку кадрів...……………………………....……….1500

Витрати на проведення вечорів відпочинку...……………………….....…8960

Оплата проїзду до місця роботи...…………………………………....…….1800

2. Середня облікова чисельність працівників підприємства, чол………....100

3. Фактично відпрацьований час:

люд.-днів .………………………………………………....……..2100

люд.-год.....…………………….……………………………......16170

Визначте фонд заробітної плати і виплати соціального характеру, нараховані за місяць. Розрахуйте показники середньогодинної, денної і місячної заробітної плати. Покажіть взаємозв'язок між обчисленими показниками середнього рівня заробітної плати. Визначте, передбачуване збільшення фонду заробітної плати в наступному місяці (у грн. і в %) за рахунок кожного фактора, якщо чисельність працівників зросте на п'ять чоловік, а середня місячна заробітна плата збільшиться на 6%.

Проаналізуйте структуру витрат підприємства на робочу силу. Визначте середньогодинні і середньомісячні витрати на робочу силу, вкажіть взаємозв'язок між обчисленими показниками. 

35. Маємо наступні результати аналізу показників по праці і заробітній платі за два квартали: індекс середнього числа днів роботи на одого облікового робітника склав 102%; індекс середньої фактичної тривалості робочого дня 97%; індекс середньої денної заробітної плати 104%; індекс коефіцієнта збільшення фонду денної заробітної плати за рахунок доплат 101,5%; індекс коефіцієнта збільшення фонду місячної заробітної плати за рахунок доплат 103,2%. 

Визначте динаміку середньогодинної і середньомісячної заробітної плати. 

36. Маємо наступні дані по підприємству:
	Категорії персонала


	Базовий період


	Поточний період



	
	чисельність, % до підсумку


	середньомісяч

на заробітна плата, грн.


	чисельність, % до підсумку


	середньомісячна заробітна плата, грн.



	Службові Робочі


	20 

80


	1600

1480


	22 

78


	1650

1590



	Всього
	100
	-
	100
	-


Проаналізуйте динаміку заробітної плати по кожній категорії і всьому персоналу підприємства. Визначите абсолютну і відносну зміну середнього рівня заробітної плати по підприємству в цілому і за рахунок окремих факторів.

37. Проаналізуйте динаміку заробітної плати і продуктивності праці по наступним даним:

	Показники


	Базовий період


	Поточний період



	Об’єм продукції, тис.грн.

Фонд заробітної плати, тис.грн.

Середньооблікова чисельність робочих, чол.
	3570

1580

110
	3539

1520

98


38. На основі наступних даних за 1998 р. проаналізуйте динаміку середньомісячної номінальної нарахованої заробітної плати працівників, прожиткового мінімуму працездатного населення і співвідношення середнього рівня оплати праці і прожиткового мінімуму працездатного населення.

	Квартал


	Середня місячна заробітна плата робітників, грн. 


	Прожитковий мінімум працездатного населення, грн.



	I

II

III

IV


	180,6

193,4

206,2

221,5


	242,3

243,4

248,0

263,6




39. Маємо наступні дані по двох галузях:

	Витрати на робочу силу з розрахунку на одного 1 робітника в місяць, грн.


	Число підприємств, % до підсумку



	
	галузь А


	галузь Б



	До 500

500-560

560-620

620-680

680-740

740-800

800-860

860-920

920-980

980-1040

1040-1100

Більше 1100

Разом


	2

4

7

10

15

17

21

12

9

3

-

-

100
	-

1

3

4

6

8

10

21

25

12

6

4

100




Проаналізуйте диференціацію рівня витрат на робочу силу в розрахунку на одного працівника на місяць по окремих підприємствах всередині кожної галузі.

40. Маємо наступні дані по групі підприємств галузі, що ввійшли у вибіркову сукупність:

	№

п/п


	Середньооблікова

чисельність

робітників, чол.


	Середньомісячні

витрати на

робочу силу в

розрахунку на одного

робітника, грн.


	№

п/п.


	Середньооблікова

чисельність

робітників, чол.


	Середньомісячні

витрати на

робочу силу в

розрахунку на одного

робітника, грн.

	1


	2


	3


	4


	5


	6



	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12
	30

50

102

300

500

36

350

720

70

960

1000

1100
	420,0

413,0

410,0

406,0

398,0

419,0

404,0

400,0

409,0

397,5

388,0

387,0
	13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

2324
	45

140

210

50

500

160

1050

400

195

85

485

490
	330,5

408,0

409,0

409,5

399,0

405,0

389,0

403,5

402,0

411,0

402,0

398,0


Використовуючи метод угрупувань, встановіть характер залежності між розміром підприємства і рівнем середньомісячних витрат у розрахунку на одного працівника. Визначте, в яких організаціях рівень витрат на робочу силу вище середньогалузевого рівня. Побудуйте рівняння регресії і визначите тісноту зв'язку між досліджуванними ознаками.


Вказівка. При проведенні угрупування виділіть наступні групи підприємств по середньосписковій чисельності працівників, чол.: до 49, 50—99, 100—199, 200—499, 500-999, 1000 і більше.

СПИСОК РЕКОМЕНДОВАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1. Кодекс законів про працю України та інше законодавство про працю. – К.: Праця, 1997. – 288 с.

2.Закон України “Про зайнятість населення” (за станом на 1 березня 1999 р.). – К.: Парламентське вид-во, 1999. – 32 с.

3.Основні напрями розвитку трудового потенціалу в Україні на період до 2010 року: Затв. Указом Президента України від 3 серпня 1999 року №958/99 // Праця і зарплата. – 1999. - №18. – С.1-3. 

4.Абрамов В. М., Данюк В. М., Гриненко А. М., Колот А. М., Чернов В. І. Нормування праці. — К., 1995.

5.Акимова Н. В. Производительность труда в промышленности.—К., 1991.

6.Васильченко В.С., Лібанова Е.М., Оникієнко В.В. та ін. Моніторинг зайнятості населення і формування ринку праці України. -К.: Наук. думка, 1992. - 40 с.

7.Гаврилишин О. Основні елементи теорії ринкової економіки. - К.:Наук. думка, 1992. -126 с.       

8.Головач А.В., Єріна А.М., Козирєв О.В. та ін. Статистика. - К.:Вища шк., 1993. - 623 с.
9.Данюк В.М. Формування ринку робочої сили в ринкових умовах. -К.: Наук. думка. 1993. - 85 с.
10.Завиновская Г. Т. Организация заработной платы в промышленности. - К.: Вища школа, 1985.

11.Завіновська Г.Т. Економіка праці: Навчальний посібник. – К.: КНЕУ, 2000. – 200 с.
12.Колот А. М. Оплата праці на підприємстві: організація та удосконалення. — К., 1997.

13.Коровкин А.Г. Движение трудових ресурсов: анализ и прогнозирование. -М.: Наука, 1990.
14.Котляр З.А. Структура занятости населения: проблемы совершенствования. - М.: Наука, 1989.
15.Кузьмин С.А. Эффективная занятость населения. - М.:Экономика, 1990.

16.Никифорова А.А. Рынок труда, занятость и безработица. - М.:Международные отношения, 1991. -180 с.    

17.Оникиенко  В.В.,   Шаленко   М.В.   Совершенствование территориальной организации трудовых ресурсов. - К.: Наук. думка, 1989.

18.Петюх В. М. Ринок праці та зайнятість. — К., 1997.

19.Пирожков С.И. Трудовой потенциал в демографическом измерении. - К.: Наук. думка, 1992.

20.Праця в народному господарстві України. Статистичний збірник. Міністерство статистики України. - Київ, 1993.

21.Праця в народному господарстві України: Статистичний збірник. - К., 1993. -171 с.

22.Ревенко А. Ф. Учет и планирование трудовых ресурсов в новых экономических условиях. — К.: Наукова думка,1990.

23.Рудченко А.Ю. Воспроизводство рабочих мест: теория регулирования. - К.: Наук. думка, 1993. - 118 с.

24.Рынок труда в странах Содружества Независимых Государств. Межгосударственный статистический комитет Содружества Независимых Государств. -  Москва, 1998.

25.Стан ринку праці та соціальний захист незайнятого населення України в 1992 р.: Статистичний щорічник. - К., 1993. - 89 с.

26.Стан ринку праці та соціальний захист незайнятого населення України в 1993 р.: Статистичний щорічник. - К., 1993. - 171 с.

27.Стан ринку праці та соціальний захист незайнятого населення України в 1994 р.: Аналітично-статистичний збірник. –К., 1995. -71 с.

28.Статистика ринку праці. Тексти лекцій для студентів усіх форм навчання. Ч.1 / Укл. З.П. Баранік. – К.: КДЕУ, 1995. – 91 с.

29.Статистика труда. Под ред. Н.М. Ереминой и В.П. Маршаловой. 3-е издание. – Москва, Статистика, 1979.

30.Статистика: Підручник / С. С. Герасименко та ін. – К.: КНЕУ, 1998.- 468 с.
31.Ткаченко П.Г. и др. Анализ состояния рынка труда в Украине. К.: Наук. думка, 1992. - 48 с.

32.Трудові ресурси. Стан фіксованого ринку праці та соціальний захист незайнятого населення по м. Києву в 1994 р.: Статистичний збірник. – К., 1995.

33.Чернишев І.В. Статистика для нових ринків праці в країнах з перехідною економікою. – К.: НДІ статистики Держкомстату України, 2000. – 282 с.
